

熠熠生辉的“文明答卷”，背后是一座城市的坚守、追求与拼搏

# 殊荣获得不易，成果人人共享

## 核心提示

11月20日，中央文明办发布关于复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单，许昌市榜上有名。许昌以“前五届”全部地级市中国第七、河南第一的好成绩，第三次荣膺全国文明城市称号，并成为全省乃至中部地区唯一被中央文明办通报表彰的地级市。

全国文明城市的殊荣，既是全市上下努力拼搏的结果，又是广大市民的新期待。11月22日，本报记者随机采访了几位市民，大家各自畅谈了对“创文”的感受

□ 记者 牛志勇 张汉杰



许昌瑞贝卡水上公共交通有限公司志愿者搀扶行动不便的游客下船。资料图片由记者牛书培提供

市创文办调研指导组一组组长王保良

## “城市因文明而美丽，市民因文明而幸福”

“得知许昌蝉联全国文明城市荣誉称号，我的内心感到既欣慰又复杂。”11月22日上午，市创文办调研指导组一组组长王保良说。

王保良今年57岁，从我市创建全国文明城市开始到现在，一直参与其中，是我市创建全国文明城市工作的一名“老兵”。

令王保良欣慰的是，在全国文明城市创建中，我市实现了“三连冠”。令其内心复杂的是，这张熠熠生辉的“文明答卷”，背后是一座城市的坚守、追求与拼搏。

在新冠肺炎疫情防控的特殊时期，在市委、市政府的带领下，全市人民万众一心，众志成城，全力以赴持续深化全国文明城市创建工作；心往一处想，劲往一处使，谱写了一曲全民参与、共建共享的壮丽诗篇。

许昌市老年大学编委会主任许爱军

## “我为‘第二故乡’感到骄傲、自豪”

“许昌能够蝉联全国文明城市，这是全市人民的大喜事，我为‘第二故乡’感到骄傲、自豪！”11月22日，67岁的许昌市老年大学编委会主任许爱军激动地说。

许爱军是我市一名退休干部，祖籍为周口市扶沟县。10岁那年，她跟着父母来到许昌。一晃50多年过去了，许昌成了她的“第二故乡”。

因为目睹了许昌这座城市发生的巨变，所以许爱军发挥所长，用诗歌“点赞”。“创文带来新莲城，莲城带来新幸福。”许爱军说，多年来，围绕创建工作，市委、市政府一任接着一任干，城市面貌和市民素质不断提升，让市民得到了看得见、摸得着的实惠。

对于许爱军来说，“第二故乡”的一草一木、一水一景都是创作素材。“碧圆清盖亭亭，托出万茎嫣红，依湖

“城市因文明而美丽，市民因文明而幸福。这些年，市民能够深深地感受到身边的变化。”王保良说，通过持续深化全国文明城市创建工作，城市基础设施不断得到完善，生态环境不断得到提升；城市更加宜居，市民文明素质得到较大提升；城市文明和谐，市民的获得感和幸福感倍增。

成绩来之不易，需要倍加珍惜。在今后的工作和生活中，我市将继续全力以赴巩固“创文”成果，在新发展阶段贯彻新发展理念、服务新发展格局，践行人民至上理念，不断提升城市治理水平，加快建设“智造之都、宜居之城”。

“下一步，我们将对照全国文明城市测评体系的变化，及时调整工作标准，以规范化、常态化的管理，把工作做得更细、更精准。”王保良说。

光千顷，风送荷香郁浓。小城，小城，宛如江南美景……”看到央视多次报道许昌“创文”的先进事迹，她忍不住写下了这首《如梦令》。目睹许昌的巨大变化，她在《水上泛舟记》中写道：“有水城则灵，一方天地青，碧空净如扫，万木争葱茏，市容美如画，人在画图中。千年古魏都，盛世换新容，孟德魂魄归，不识帝阙径。”

许爱军创作了很多赞美许昌的文学作品，先后刊登在《中国老年教育杂志》等刊物上。在“为‘五型许昌’建设点赞”主题征文活动中，她创作的《喜看碧波润莲城》获得二等奖。

如今，无论是行走在街头还是乘坐公交车，许爱军能切身地感受到许昌市民文明素养的提升。她相信，随着我市持续深入建设城市文明，莲城将会变得更加美丽、宜居。

魏都区文峰街道办事处毓秀社区工作人员李婵

## “为许昌精神文明建设继续贡献自己的力量”

“许昌蝉联全国文明城市荣誉称号，标志着我市社会文明程度提升到了一个新的层次。”11月22日，魏都区文峰街道办事处毓秀社区工作人员李婵感慨地说。

今年31岁的李婵，平时负责社区精神文明宣传、志愿服务活动等与“创文”相关的工作。“这份荣誉凝聚了全市人民的心血和汗水，是大家共同的荣耀。”李婵说，蝉联全国文明城市称号，是弘扬社会主义核心价值观的许昌实践。这将有助于更好地展示许昌形象，提高许昌知名度，扩大许昌在经济发展中的对外吸引力、影响力、竞争力；同时，有助于提高人们对许昌的满意度，增强人们对许昌的认同感与自豪感，激发大家维护许昌形象的热情。

曹魏古城南大街德兴长清真糕点负责人马平安

## “全民参与文明创建，人人共享文明成果”

11月22日，天气阴霾，可位于南大街曹魏古城德源楼内的德兴长清真糕点店生意依旧红火。

“得知许昌夺得全国文明城市‘三连冠’的好消息，我真的很高兴！”62岁的马平安是曹魏古城南大街德兴长清真糕点店的负责人，也是许昌市第四批非物质文化遗产项目——德兴长清真糕点制作技艺传承人。两年前，马平安和他的清真糕点入驻曹魏古城南大街，生意越做越红火。

“‘创文’不是哪一个人的事情，而是所有许昌人的事情。全民参与文明创建，人人共享文明成果。许昌能够蝉联全国文明城市称号，是全市上下共同努力的结果，殊荣来之不易！”马

谈起深入推进全国文明城市创建工作带来的变化，李婵说：“这几年，我们能够深切地感受到社区居民的文明程度提高了，如在公共场所自觉排队、庭院内不随意丢弃垃圾、邻里互助等。”

“我会继续做好本职工作，积极参与‘创文’长效管理，为许昌精神文明建设继续贡献自己的力量。”李婵说，下一步，她将致力志愿服务队的建设和扩充工作。目前，毓秀社区有5支志愿服务队，比较突出的是芳华艺术团志愿服务队、编外雷锋连志愿服务队、仁之心医疗志愿服务队。接下来，社区将继续鼓励辖区能人加入志愿服务队，利用辖区资源，形成一个资源共享、能人共享的社区文明和谐新格局。

平安深有感触地说，作为一名商户，他参与并见证了“创文”的点点滴滴，自觉做到不占道经营、积极清理小广告。

“全民参与、共建共享，我觉得这是许昌‘创文’的宝贵经验。”马平安说，我市通过持续深入推进“创文”工作，最终文明成果惠及每个人。

“作为一名商户，一定要讲诚信、树文明。入驻曹魏古城两年来，我们年年被评为魏都区文明诚信示范户。”马平安说，如今，他担任曹魏古城商品同业协会副会长，还是曹魏古城流动党支部委员会副书记。下一步，他将发挥好作用，不仅将“德兴长”的招牌擦得更亮，而且要为打造曹魏古城文明形象出力。

